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Milé sestry a bratia v Kristovi

Aj dnes sme sa zhromaždili v chráme, hoci popri ešte stále trvajúcej vianočnej oktáve a predvečera

slávnosti Panny Márie Bohorodičky dnes neslávime žiaden osobitný cirkevný sviatok. Naša účasť na

liturgii je dnes prejavom ochoty poďakovať sa za dar uplynulého roka - za to, čo sme počas roka

dostali, a zároveň si pripomenúť aj to bolestivé, čo sme museli prežiť a tak sa pokúsili dať tomu

všetkému zmysel, miesto v našom živote. Mnohé v tomto roku nás naplnilo obavami, náš svet sa ani

po pandémii nestal bezpečnejším a lepším miestom pre náš život. Uvedomujeme si, že aj hodnoty,

ktoré sa nám zdali byť samozrejmé, takými celkom nie sú, nemusia byť.

Čo vlastne robíme, keď chválime Boha? Možno niekomu sa táto otázka zdá zbytočná, veď odpoveď

na ňu je jasná. Najmä ak sa uspokojíme s mechanickým spôsobom nazerania na život – kedy všetko

zratúvame a už sa pritom nepýtame na vnútorný zmysel prežitého, len akceptujeme príjemné,

spočítavame zisky. Aj koncoročné poďakovanie v tomto duchu by bolo možné chápať len ako akýsi

učtovnícky záver, v ktorom vyplníme dve položky: prijal a má dať. V ktorom na jednej strane

spočítame dobré i zlé, čo rok dal a na druhej strane sa pokúsime odpovedať slovami modlitby.

Hrozí, že takto mechanicky chápané poďakovanie nebude skutočnou modlitbou. Že neobohatí naše

vnútro, nenaplní naše životy a neposunie nás pozitívnym smerom. Boh v takomto účtovníckom

chápaní zostáva vonkajší, cudzí - a slová modlitby sú niečím, čo hromadíme bez skutočného úžitku.

Takáto modlitba nás neposúva bližšie k životu, k Bohu, k druhým ľuďom. Takáto modlitba nás len

utvrdí v tom, aby sme strnulo zotrvali v danom stave, v tom, čo sa akože inak nedá.

Boh tak nie je skutočný priateľ života, nie je Bohom, ktorému ako Otcovi záleží na raste a dospievaní

svojich detí. Takýto Boh je v našich predstavách často len despotickým uzurpátorom moci, ktorý

ospravedlňuje aj naše podobné prehrešky voči druhým.

Dnes budeme na konci bohoslužby pri poďakovaní spievať pieseň Pán časov. Text tejto piesne

naznačuje základ našej vďačnosti –zvrchovanú moc Boha. Boha, ktorý je iný, ako sú naše predstavy

o ňom. Dnes chceme ďakovať Bohu, ktorý je Otcom všetkého, všetkých. Chceme dnes osláviť Boha

nielen piesňou a liturgiou ale predovšetkým svojou osobnou modlitbou. Chceme osláviť boha

a ďakovať tomu Bohu, ktorý nás vedie k plnšiemu životu, ktorý sa snaží náš život naplniť skutočnými

hodnotami Ducha. Tak budeme môcť dať správne miesto všetkým udalostiam, ktoré sa nám

v uplynulom roku prihodili, ktoré sa nás dotýkali. A pomôže nám to aj - napriek všetkému - s dôverou

sa pozerať do budúcnosti.

Chcem sa na záver tohto roka poďakovať. Predovšetkým Vám, ktorí pomáhate pri bohoslužbách

v oboch našich chrámoch – kostolníčkam, organistkám, miništrantom a všetkým, ktorí pomáhajú pri

čistení a výzdobe chrámov. Takisto za chcem poďakovať za všetky vaše milodary, ktorými počas roka

podporujete oba naše chrámy i farnosť.



Chcem Vám i Vašim najbližším zapriať pokojné a radostné prežitie dnešného večera a všetko

najlepšie do nového roku 2023.

Viliam Arbet


